

## 发起动议案

## 韩国多个在野党弹劾总统尹锡悦

新华社首尔12月4日电 韩国多个在野党4日下午向国会发起针对总统尹锡悦的弹劾动议案。

韩国共同民主党等6个在野党以尹锡悦违宪和法律为由,发起弹劾动议案。在野党将在5日就动议案向国会全体会议作报告,国会将在6日、7日进行表决。

按照相关程序,弹劾案要在国会通过,需在300个议席中获得至少三分之二议员支持,即200张赞成票。

紧急戒严风波  
凸显韩国政治对立

韩国总统尹锡悦4日凌晨通过电视直播宣布,他决定接受国会要求,解除戒严令。数小时前,他在总统府发表紧急谈话,发布紧急戒严令。紧急戒严风波震惊韩国朝野乃至国际社会,凸显韩国政治对立严重。

有分析认为,韩国朝野围绕下一年度预算案的纷争是尹锡悦突然发布紧急戒严令的导火索,背后凸显朝野斗争趋于白热化以及尹锡悦政府“跛脚鸭”压力日益加剧。此外,近期在野党推动针对尹锡悦夫人的系列立法以及弹劾检察官等公职人员也或是尹锡悦此举的触发因素。

韩国国会预算决算特别委员会11月29日召开全体会议,在执政党国民力量党议员缺席的情况下表决通过预算削减案。在野党单独处理预算案在韩国宪政史上尚属首次。当天通过的预算案比政府提交的677.4万亿韩元预算规模少4.1万亿韩元。被削减部分为总统秘书室和国家安保室的特殊活动费、检察院和监察院的特定工作经费及特殊活动费。

韩国最大在野党共同民主党原计划2日在国会全体会议上提交该预算案,但执政党国民力量党则要求撤回该案,朝野分歧严重,令预算案处理处于搁置状态。

此外,尹锡悦在3日的紧急谈话中说,国会自本届政府上台以来,共发起22次针对政府官员的弹劾动议,并指责针对监察院院长、检察官的弹劾动议“瘫痪司法工作”。尹锡悦认为,在野党“裹挟”国会、扰乱国家的情况下,有必要以“紧急戒严”的方式,肃清国内“反国家势力”。

根据韩国《戒严法》,戒严令分为“紧急戒严”和“警备戒严”,前者较后者戒严强度更高。“紧急戒严”是在战时、事变或相应的国家紧急事态时,与敌人交战状态或社会秩序极度混乱、行政及司法职能执行存在明显困难时,根据军事需要或为维持公共秩序安定有序,总统有权宣布戒严令,但需要经过国务会议通过。目前多方消息均显示,尹锡悦在宣布戒严令前可能没有履行召开国务会议的程序。

韩国最大在野党共同民主党4日在国会召开紧急议员会议并发表决议文说,尹锡悦应立即主动辞职。决议文强调,尹锡悦宣布紧急戒严违反宪法,没有遵守发布紧急戒严令所必需的任何条件。他若不主动辞职,共同民主党将推进弹劾。

据媒体透露,预计韩国在野党将在4日发起针对尹锡悦的弹劾程序。共同民主党、祖国革新党、进步党等在野党的40余名议员于上月组成“尹锡悦弹劾国会议员连带”。这些议员当天在国会举行记者会,主张“弹劾垄断国政的内乱首恶尹锡悦”。

该连带共同代表、祖国革新党院内代表黄云夏表示,弹劾案提出24小时后的72小时内必须表决,因此国会应集中精力尽快通过弹劾案,立即停止总统职务。

韩国朝野党派下一步将如何“过招”,尹锡悦如何应对这场风波,韩国政坛被笼罩在巨大的不确定性中。(新华社首尔12月4日电)

## 韩国紧急戒严风波三问



“韩国4日凌晨召开国务会议,通过解除紧急戒严令的决议案。数小时前,韩国总统尹锡悦在首尔龙山总统府发表紧急谈话,发布紧急戒严令。这场紧急戒严令风波震动韩国朝野,引发多方关注。

尹锡悦为何发布紧急戒严令?又为何迅速被解除?韩国政局将走向何处?

## 为何发布

尹锡悦3日22时30分左右发表紧急谈话,发布紧急戒严令。这是韩国时隔45年再次出现戒严事态。尹锡悦在谈话中说,此举是为了铲除“从北势力”,维护“自由宪政秩序”。

戒严司令部随后成立,韩国陆军大将朴安洙被任命为戒严司令官,同时发布戒严内容,包括禁止国会和地方议会、政党活动,禁止政治结社、集会、示威等政治活动,所有言论和出版都受戒严司令部管控等。

4日0时,戒严军队开始进入韩国国会;0时22分许,国会大门被封锁;0时45分许,戒严军队进入国会本厅后,与国会议员及辅佐官发生冲突。

有分析认为,韩国朝野围绕下一年度预算案的纷争是尹锡悦突然发布紧急戒严令的导火索,背后凸显朝野斗争趋于白热化以及尹锡悦政府“跛脚鸭”压力日益加剧。此外,近期在野党推动针对尹锡悦夫人的系列立法以及弹劾检察官等公职人员,也或是尹锡悦此举的触发因素。

## 如何解除

韩国国会4日1时许召开会议,通过要求解除戒严令的决议案。出席会议的190名议员全部投赞成票,超过国会议员总席位

半数,决议案获得通过。韩国国会议长室表示,随着解除戒严令决议案的通过,紧急戒严令无效。

4时27分左右,尹锡悦通过电视直播宣布,已经撤回戒严部队,将马上通过召开国务会议解除戒严令。

根据韩国《戒严法》,戒严令分为“紧急戒严”和“警备戒严”,前者较后者戒严强度更高。按照“紧急戒严”相关规定,在战时、事变或相应的国家紧急事态时,与敌人交战状态或社会秩序极度混乱、行政及司法职能执行存在明显困难时,根据军事需要或为维持公共秩序安定有序,总统有权宣布戒严令,但需要经过国务会议通过。

目前多方消息均显示,尹锡悦在宣布戒严令前可能没有履行召开国务会议的程序。

美国驻韩国大使馆发布通告说,尽管韩国总统尹锡悦已经解除紧急戒严令,受韩国紧急戒严令及后续事态影响,美大使馆4日将取消常规领事服务,大使馆工作人员将最大程度远程办公。

日本首相石破茂4日上午在首相官邸接受媒体采访时说:“自昨晚戒严令发布以来,我们一直密切关注事态发展。”

## 有何影响

韩国舆论认为,虽然这场紧急戒严令风波前后持续仅6个多

小时,但这起风波及其余波或将成为韩国政局走向的分水岭。

韩国执政党国民力量党领导层4日在国会召开非公开最高委员会会议。国民力量党最高委员金钟赫向媒体披露,会议讨论了尹锡悦退党和内阁全体辞职等方案,以对尹锡悦发布紧急戒严令问责。

韩国最大在野党共同民主党首席发言人赵承来4日在记者会上说,发布违宪、违法的紧急戒严令是内乱罪,共同民主党将以内乱罪控告总统尹锡悦、国防部长官金龙显、行政安全部长官李祥敏等人,并推动弹劾尹锡悦。

4日下午,共同民主党等6个在野党以尹锡悦违反宪法和法律为由,向国会发起弹劾动议案。在野党将在5日就动议案向国会全体会议作报告,国会拟于6日、7日进行表决。

按照流程,弹劾案如果在国会获得通过,将提交给宪法法院审理,审理过程最长6个月。在此期间,总统将被暂停总统职权。有分析人士认为,无论弹劾案是否通过,尹锡悦都将陷入政治危机,韩国政坛面临更多混乱和纷争。

(新华社首尔12月4日电)

上图 12月4日,警察聚集在韩国首尔的国会议事堂附近。

韩国当地时间4日5时许召开国务会议,通过解除紧急戒严令的决议案。

(新华社发)